

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Д.И. Мерзлова на тему «Развитие агломераций в кризисные периоды»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Диссертант избрал актуальную и многогранную проблему исследования, актуальность которой возрастает в условиях усиления межрегиональной дифференциации в рамках национальной экономики как на уровне отдельных агломераций, так и на уровне регионов, их включающих.

Используя большой статистический материал, автор проанализировал современное состояние экономической ситуации в российских агломерациях в период кризиса covid-19; отметил, что приток населения в агломерации является фактором их экономического роста. Однако, как доказывает соискатель ученой степени, в высокой концентрации населения кроются серьезные негативные факторы, проявившиеся в период пандемии (высокая скорость распространения заболевания при неполной готовности системы здравоохранения к новым условиям; проявленный в кризис спектр неперспективных профессий на рынке труда).

Вместе с тем, имеются резервы совершенствования методологии регионального стратегического мониторинга основных вызовов для рынка труда агломераций в период кризиса и теории конструирования стратегий формирования системы базовых компетенций сотрудника, позволяющих быть конкурентоспособным на изменившемся рынке труда агломерации.

Соискатель рассмотрел и достаточно полно раскрыл собственное видение вопросов типизации российских агломераций по типу структуры агломерационного продукта. В этой связи в исследовании диссертантом раскрыты и обоснованы факторы формирования и структуру агломерационного эффекта; выявлены тенденции глобализации в разрезе формирования новых макрорегионов в глобальном экономическом пространстве.

В работе обосновывается научное положение о том, что в агломерациях микро и малый бизнес, у которого нет подушки безопасности, и люди, потерявшие работу, являются самой пострадавшей категорией. Кроме того, при закрытии границ в период пандемии выяснилось, что ряд видов продукции в РФ не производится вообще в силу работающих докризисных инструментов глобализации. Значит необходимо диверсифицировать производство и поставки, создавать альтернативные логистические и производственные центры.

В этой связи соискателем обоснованы

- понятие «ловушка развития» для крупных городских агломераций с диверсифицированной экономикой;

- факт существования порогового значения масштаба агломерирования, при превышении которого эффект от увеличения масштаба начинает снижаться.

Как отмечено в автореферате, в диссертационном исследовании изложена точка зрения автора о принципах развития теоретико-методологических основ формирования направлений повышения устойчивости агломераций в периоды кризисов, когда влияние на валовой агломерационный продукт (ВАП) оказывает не только текущая приостановка производств и работы бизнеса, но и эффект сокращения спроса в экономике из-за снижения доходов населения и роста безработицы, который возникнет в постпандемический период.

Представляет несомненный практический интерес разработанный автором прогноз реакции разных сфер деятельности на изменение качества трудовых ресурсов агломерации в постпандемический период.

Данная парадигма обуславливает актуальность настоящей диссертационной работы, а представленная диссертантом структурная модель определения порогового значения масштаба агломерирования, при превышении которого эффект от увеличения масштаба начинает снижаться, заслуживает, с научной точки зрения, безусловного внимания.

На основании анализа динамики экономических показателей функционирования территорий городских агломераций в рамках стратегий регионального развития автор формирует свою позицию в отношении разработки системы антикризисных мер в рамках определения агломераций, наиболее устойчивых и наиболее уязвимых в период ограничительных мер, связанных с пандемией.

Высокий теоретический и практический уровень исследования выдерживается автором практически на протяжении всей работы. Соискателем оценены экономические потери в городских агломерациях в период пандемии; обоснован тот факт, что агломерации по-разному реагирует на кризисные факторы в зависимости от типа агломерации (типа структуры ее экономики). При этом незавершенность методологических разработок на начальных этапах требует проработки стратегий управления агломерационными процессами в кризисные периоды в рамках адаптированной концепции пространственного развития.

По содержанию автореферата диссертации имеется замечание следующего порядка: на стр. 20-24 автореферата указано, что автором сформулированы концептуальные положения по разработке методических рекомендаций по применению антикризисного инструментария реструктуризации транспортных предприятий Санкт-Петербурга с целью получения положительного синергетического эффекта на фоне проблем формирования Санкт-Петербургской агломерации, в том числе в период пандемии.

На наш взгляд, представляется целесообразным математическое обоснование (например, приведение в этой связи уравнения производственной функции)

